



8 Mart 2010

HAFTALIK AB BÜLTENİ (1-7 Mart 2010)

BUSINESSEUROPE AVRUPA'NIN DIŞ TİCARETİ VE REKABET GÜCÜ İLE İLGİLİ GÖRÜŞLERİNİ AÇIKLADI	2
63. TÜRKİYE-AB KARMA PARLAMENTO KOMİSYONU (KPK) TOPLANTISI YAPILDI	2
AYB TÜRKİYE'YE VERECEĞİ KREDİLERLE İLGİLİ BİLGİ AKTARDI	4
İZLANDA AB ÜYESİ OLUYOR.....	4
YUNANİSTAN YENİ EKONOMİK ÖNLEMLERİ AÇIKLADI.....	5
"VİZESİZ AVRUPA " İÇİN KOLLAR SIVANDI	6
İSPANYA'DAN 5 YILLIK ÖZEL VİZE MÜJDESİ	6
MERKEL: "EURO EN ZOR DÖNEMİNİ YAŞIYOR"	6
AVRUPA EKONOMİSİ 2010 YILINDA YETERSİZ BÜYÜME İLE YÜZ YÜZE.....	7

BUSINESSEUROPE AVRUPA'NIN DIŐ TİCARETİ VE REKABET GÜCÜ İLE İLGİLİ GÖRÜŐLERİNİ AÇIKLADI

BUSINESSEUROPE AB'nin dıő ticaretinde ve küresel rekabette hangi konulara önem vermesi gerektiđi yönünde Avrupa iő dünyasının görüşlerini belirten bir belge hazırladı. Bu belge Şubat ayında görevlerine başlayan AB Komisyonu üyeleri ve ilgili diđer AB kurumlarının yöneticileriyle paylaşılacak. Belgede yer alan öncelikler:

- Yeni ticaret anlaşmalarıyla Avrupalı şirketlerin yeni pazarlara erişiminin sağlanması.
- Doha kalkınma müzakerelerinin Avrupa iő dünyası açısından olumlu bir şekilde sonuçlandırılması.
- AB'nin ikili ticaret anlaşmalarını hızlı bir şekilde tamamlaması.
- AB ticaret ortaklarıyla kapsamlı stratejik işbirliđi içine girmelidir. Bu noktada Avrupalı şirketler için öncelikli ülkeler Çin, ABD, Rusya, Hindistan, Japonya ve Brezilya'dır.
- AB ham maddelere erişim stratejisini geliştirmeli ve hammadde piyasasına hükümet müdahalelerini ortadan kaldırmak için sert bir tutum izlemelidir. AB'nin enerji güvenliđi için mevcut politikalar sonuna kadar kullanılmalıdır.
- Avrupalı şirketler enerji, su, sađlık, inőaat ve ulaşım gibi alanlarda kamu ihalelerine girmekte uluslararası alanda güçlüklerle karşılaşmaktadır. Bunun aşılması için ilgili ülkelerle karşılıklı olarak pazarların açılmasına yönelik anlaşmalar imzalanmalıdır.
- Fikri mülkiyet haklarının korunması için kararlı olunmalıdır.

Ayrıca AB'nin Türkiye, İsviçre ve Avrupa Ekonomik Alanı ülkeleriyle anlaşmaları olduđu hatırlatılarak, AB'nin serbest ticaret anlaşması yapacađı ülkelere, bu ülkelerle de paralel müzakereler sürdürmeleri gerektiđini açık bir şekilde bildirmesi geređine dikkat çekiliyor.

63. TÜRKİYE-AB KARMA PARLAMENTO KOMİSYONU (KPK) TOPLANTISI YAPILDI

Türkiye – AB Karma Parlamento Komisyonu (KPK) toplantılarının 63'üncüsü 22–23 Şubat tarihlerinde Brüksel'de gerçekleştirildi. Toplantıların birinci gününe Adalet Bakanı Sadullah Ergin ve Avrupa Komisyonu'nun Genişleme Politikası'ndan sorumlu üyesi Stephan Füle katıldı. Sadullah Ergin konuşmasında Yargı Reformu Stratejisi'nin onaylanması sonrasında uygulamaya geçirilmeye başlandığını, kadın hakları, ayrımcılık, din, fikir, inanç ve ifade özgürlüğü, işkenceye sıfır tolerans ve yolsuzlukla mücadele alanlarındaki yasa iyileştirmeleri ve bunların uygulanmasından kaynaklanan sorunların ortadan kaldırılmaya çalışıldığını söyledi. Yargı ve Temel Haklar başlıklı 23. müzakere başlığının açılış kistaslarından birini

karşılama amacıyla Yargı Reformu Strateji Belgesinin hazırlandığını belirtti. Bu kapsamda yapılacak değişikliklerin bir bölümünün anayasa değişikliği, diğer bir bölümünün ise yasa değişiklikleriyle uygulamaya geçirilebileceğini söyledi.

Stephan Füle ise Türkiye'deki bazı gelişmelerden bahsederek, yolsuzlukla mücadele stratejisi üzerinde uzlaşmaya varılması ve EMASYA protokolünün kaldırılmasının sivil-asker ilişkisi açısından önemli gelişmeler olduğunu söyledi. Adli reform ve ordu üzerinde sivil denetim sağlanmasının Türk demokrasisi açısından öncelikli konular olduğuna değinen Füle Demokratik Toplum Partisi'nin kapatılma kararının ve Aralık 2009'da Güneydoğu Anadolu'da gerçekleşen tutuklamaların endişe verici olduğunu belirtti ve aynı dönemde gerçekleşen terör saldırılarını kınadı. Ergenekon davası kapsamındaki gelişmelerin yakından takip edildiğini söyleyen Füle, Türk halkının bu konuda doğruları öğrenmeye hakkı olduğuna ve soruşturmaların adil yargı sürecine sadık kalınarak gerçekleştirilmesi gerektiğine işaret etti. Üyelik müzakereleri çerçevesinde "Çevre" başlığının müzakerelere açılmasını olumlu bir gelişme olarak değerlendiren Füle bu yıl daha fazla başlığın müzakerelere açılmasının Türkiye'nin açılış kistaslarını yerine getirme hızına bağlı olduğunu söyledi.

KPK toplantıları kapsamında Avrupa Parlamentosu tarafından onaylanan Türkiye raporu raportör Ria-Oomen Ruitjen'in katılımıyla gerçekleşen oturumda ele alındı. Türk milletvekilleri rapor içeriğinde Kıbrıs konusuyla ilgili maddelerin haksız eleştiriler içerdiğini ve Kıbrıs sorununun çözümüne katkıda bulunmaktan çok uzak olduğunu dile getirdi. Zaman zaman iktidar ve muhalefet partilerinin karşılıklı eleştirileriyle süren toplantıda çok uzun yıllardır süregelen KPK'larda aynı şeylerin konuşulduğu, temel konularda bir değişiklik olmadığı, AP'nin ve AB'nin diğer kurumlarının bilgi kaynaklarının çok yönlü olmadığı ifade edildi. Ria Ruitjen askeri harcamaların TBMM tarafından denetlenmesi ve ordunun siyasi açıklamalar yapmaması gerektiğini belirtti.

AB fonlarının Türkiye'deki projelerin finansmanında kullanımına yönelik olarak Türk milletvekilleri Avrupa Komisyonu'nun Ankara Delegasyonu'nun zaman zaman yetersiz kaldığını belirterek, birimler arasında eşgüdüm bulunmadığını, "sektör" biriminden gelen talimatın 1 yıl sonra "finans" biriminden gelen talimatla çeliştiğini DPT arşivlerinden bunların belgelenip ispat edilebileceğini söyledi.

Yunan ve Rum milletvekilleri Türkiye'nin Suriye ve Lübnan gibi komşularıyla vize uygulamasını kaldıran anlaşmalar imzalamasını çok olumsuz bir gelişme olarak değerlendirerek, AB ile geri kabul anlaşması müzakere eden Türkiye'nin bu uygulamasının yanlış olduğunu iddia etti. Avrupa Komisyonu Türkiye masası Şefi Jean-Christophe Filori Kıbrıs'ta Yeşil Hattın denetiminin çok güç olduğunu ve burayı geçen kişilerin AB topraklarına geçmiş olduğunu söyleyen Yunan ve Rum milletvekillerine Komisyon'un Yeşil Hattı "sınır çizgisi" olarak görmesinin mümkün olmadığını, bura kaynaklı yasadışı göçün G.Kıbrıs'ın sorumluluğunda olduğu cevabını verdi. Filori Türkiye'nin komşularıyla vizesiz seyahat anlaşması imzalamasını bu bölgedeki ekonomik ilişkilerde meydana gelen artışa bağladı.

Sivil toplum diyalogu konusunda Türk milletvekilleri Avrupa Komisyonu'nun proje başvurulari için bir kılavuz yayınlaması gereğine işaret etti ve proje başvurularının Türkçe de yapılabilmesini istedi.

AYB TÜRKİYE'YE VERECEĞİ KREDİLERLE İLGİLİ BİLGİ AKTARDI

Avrupa Yatırım Bankası (AYB) Başkan Yardımcısı Mathias Kollatz-Ahnen Türk iş dünyası temsilcileri ve gazetecilerle görüşerek AYB'nin Türkiye'ye kullandığı kredilerle ilgili bilgi verdi. Kollatz-Ahnen AYB'nin Türkiye'ye 2.648 milyon € kredi verdiğini, önümüzdeki dönemde AYB'nin Türkiye'de AB müktesebatının uygulanması, ulaşım, yenilikçilik ve özellikle yenilenebilir enerji alanlarında küçük ve orta büyüklükteki şirketler başta olmak üzere şirketlere kredi sağlanacağını bildirdi.

AYB'nin Türkiye'de kaynak sağladığı kesimler arasında üniversiteler ve kamu sektörü de bulunuyor. Bu çerçevede kamu sektörüne 335 milyon € destek ve 15 üniversitenin ar-ge faaliyetlerine de kaynak sağlandı. AYB halihazırda Ankara ve İstanbul'da açtığı ofisler sayesinde Türkiye'ye yönelik çalışmalarını güçlendirmiş durumda.

İZLANDA AB ÜYESİ OLUYOR

Avrupa Komisyonu İzlanda'nın 17 Temmuz 2009 tarihli üyelik başvurusu hakkındaki görüşünü açıklayarak, müzakerelerin başlanmasını tavsiye etti. Komisyon görüşünde İzlanda'nın AB'nin ortak değerleri olan demokrasi, hukukun üstünlüğü ve insan haklarına saygı ilkelerini paylaştığının altı çizilirken, üyelik yolunda aşması gereken bir takım zorluklar olduğu belirtildi. Bu bağlamda, İzlanda makamlarının özellikle balıkçılık, tarım ve kırsal kalkınma ile çevre, sermayenin serbest dolaşımı ve mali hizmetler konularında ciddi çaba sarf ederek İzlanda hukukunu AB müktesebatına uyumlu hale getirmesi gerektiği kaydedildi.

AB Genişleme ve Komşu Ülkeler Politikasından sorumlu komiseri Stefan Füle, Avrupa Komisyonu kararının İzlanda'nın AB üyeliği sürecinde önemli bir adım olduğunu ve İzlanda için AB üyeliğinde izlenecek yol konusunda bir rehber niteliği taşıdığını belirtti ve İzlanda'nın Komisyon görüşünde altı çizilen zorlukları aşmada kararlılık göstereceğine inancının tam olduğunu ekledi.

Bir ülkenin AB üyesi olabilmesi için 1993'te AB Konseyi tarafından Kopenhag'da kabul edilen ekonomik ve siyasi kriterleri yerine getirmesi ve AB müktesebatının tamamını kabul etmesi gerekiyor. Halihazırda bir Avrupa Ekonomik Alanı ülkesi olan İzlanda 15 senedir ortak pazara dahil olması nedeniyle AB müktesebatının önemli bir kısmını önceden benimsemiş durumda bulunuyor. İzlanda ile üyelik müzakerelerinin başlaması için AB Konseyi'nin olumlu kararı gerekiyor.

YUNANİSTAN YENİ EKONOMİK ÖNLEMLERİ AÇIKLADI

Krizden çıkmak için 'acı bir reçete'ye razı olan Yunanistan hükümeti, AB'nin de bastırması üzerine yeni önlemler açıkladı. Önlemler paketine yapılan 4.8 milyar Euro'luk ekleme ile kamu çalışanların maaşında kesinti yapıldı, ödenekler kısıldı. Alkollü içkiye yüzde 20, sigaraya yüzde 65 ek vergi konuldu, emekli maaşları bu yıl için donduruldu.

Yunanistan Başbakanı ve Dışişleri Bakanı Yorgo Papandreu başkanlığındaki kabine toplantısı sonrasında açıklama yapan Hükümet Sözcüsü Yorgo Petalotis, alınan önlemleri, kamu çalışanlarının maaşlarında kesinti, KDV'nin yüzde 21'e yükseltilmesi, ödeneklerde yüzde 12 kesinti, emekli maaşlarının 2010 yılı süresince dondurulması, akaryakıt fiyatlarında 3-8 sent arası zam, alkollü içeceklerde yüzde 20, sigara fiyatlarında ise yüzde 65 oranında ek vergi uygulanması ve tutarı 35 bin Euro'yu aşan, araba ve yat alımlarını da içeren lüks harcamalara özel ek vergi konulması olarak sıraladı.

Önlemler çerçevesinde, Yunanistan'da '13'üncü maaş' olarak adlandırılan Noel maaşında yüzde 30, Paskalya ile yaz tatili dönemleri için verilen ve 14'üncü maaş olarak nitelendirilen yarımşar maaş ikramiyelerde ise yüzde 30 oranında kesinti yapıldığı açıklandı. Alınan kararların zor olduğunu ancak zamanında uygulanmaları gerektiğini belirten sözcü, bütçe açığının kapatılması ve ilerleme kaydedilmesi için zaman ile yarış içinde olduğunu da kaydetti. Petalotis, ülke ekonomisi çökmeden bu önlemlerin alınmasının zorunlu olduğunu da vurguladı. Hükümetin söz konusu önlemler ile 4.8 milyar Euro tasarruf yapmayı hedeflediği belirtildi.

Avrupa Birliği'nin (AB) şubat ayı başında mali planını onayladığı Yunanistan, geçen yıl gayrisafi yurt içi hasılanın (GSYH) yüzde 12.7'si oranındaki bütçe açığını, 2012 yılına kadar GSYH'nin yüzde 3'ünün altına indirmeyi hedefliyor. Yunan hükümeti, kamu sektöründeki israfi azaltacağını ve bu hedefe ulaşmak için vergilendirmede reform yapacağını açıklamış ancak AB, Yunanistan'dan, planladığı adımlar konusunda 16 Mart'a kadar daha fazla ayrıntı vermesini istemişti.

Yunanistan Başbakanı Yorgo Papandreu, kapalı kapılar ardında yapılan ve üç saat süren bakanlar kurulu toplantısında "Biz gerekeni yaptık. Sıra AB'de" dedi. Papandreu'nun, AB'den destek çıkmadığı takdirde IMF ile görüşme seçeneğini elinde tuttuğu belirtildi. Yunanistan Cumhurbaşkanı Papoulias, "AB'nin dayanışma örneği göstermesini bekliyoruz" dedi.

Alınan önlemler arasında şunlar yer alıyor:

* Yüzde 4.5-19 arasında değişen KDV oranı yüzde 0.5-2 artırıldı. Bu artıştan 1.1 milyar Euro ek gelir planlanıyor. KDV artışının her bir Yunan aileye yılda 910 Euro'ya mal olacağı hesaplanıyor.

* Satış fiyatı 35 bin Euro'nun üzerinde olan otomobillerin yanısıra yatlara, mücevher ve deri giyime ekstra 'lüks tüketim vergisi' konacak.

2009 yılında 100 bin Euro'nun üzerinde geliri olanlardan bir kereye mahsus ekstra vergi alınacak.

* Devlet ve KİT memurlarının üç taksitte (Noel tam maaş, paskalya ve yaz tatilinde yarımşar maaş) ödenen toplam iki maaş ikramiyede yüzde 30 indirim yapılacak. 1 milyar Euro tasarruf getirecek tedbir bu aşamada özel sektörde uygulanmayacak.

* Devlet ve KİT memurlarına maaş dışında yapılan ek ödemelerde yüzde 2 ek kesinti. Ocak ayında da ek ödemelere yüzde 10 kesinti yapılmıştı.

* Akaryakıtta 8 sent zam yapılacak. Alkollü içkiye yüzde 20, sigaraya yüzde 65 ek vergi getirilecek. Bu yollarda 2010'da 1 milyar Euro ek gelir bekleniyor.

* Kamu yatırımlarında 700 milyon Euro'luk kısıtlamaya gidecek. Emekli maaşları 2010 yılı sonuna kadar dondurulacak. Maaşların dondurulmasından en az 300 milyon Euro tasarruf yapılacak. Emeklilik yaşı 65'in de üzerine çıkabilecek.

* Cumhurbaşkanı, başbakan ve bakanların temsil harcamalarında kısıtlamaya gidilecek. Devlet birimlerinde fazla mesai saatleri yüzde 30 azaltılacak.

"VİZESİZ AVRUPA " İÇİN KOLLAR SIVANDI

Türkiye, AB'nin T.C. vatandaşlarına uyguladığı vizenin önce kolaylaştırılması ve daha sonra tamamen kaldırılması için kolları sıvadı. Bu konu AB ile müzakerelerde "birinci madde" haline getirildi. Açıklamayı Devlet Bakanı ve Başmüzakereci Egemen Bağış yaptı. Bağış, bunun için Dışişleri Bakanlığı'nda, Müsteşar Yardımcısı Ayşe Sezgin başkanlığında bir komisyonun oluşturulduğunu söyledi. Bağış, "Amacımız en geç bir yıl içerisinde vizeler konusunda AB ülkelerinin elindeki bütün karşı argümanları yok etmek" dedi

İSPANYA'DAN 5 YILLIK ÖZEL VİZE MÜJDESİ

Başbakan Recep Tayyip Erdoğan, iş adamları, akademisyenler ve sanatçıların 5 yıl içinde çok girişli vize verilmesine ilişkin İspanya ile mutabakata varıldığını açıkladı. İspanya temaslarını sürdüren Başbakan Recep Tayyip Erdoğan, Cordoba'da gazetecilerin sorularını yanıtladı. 2. İspanya-Türkiye Hükümetlerarası zirvesinde ne gibi somut adımların atıldığına ilişkin soruyu yanıtlayan Başbakan Erdoğan, zirveye 10 bakanla katıldığını anımsattı.

MERKEL: "EURO EN ZOR DÖNEMİNİ YAŞIYOR"

Almanya Başkanı Angela Merkel, Avrupa Birliği'nin ortak para birimi euro'nun tedavüle girdiği günden bu yana en zor dönemini yaşadığını söyledi. ARD televizyonuna konuşan Merkel, Yunanistan'a mali yardım konusunda da alınmış bir karar olmadığını kaydetti. Merkel, "Euro ortaya çıktığından bu yana kesinlikle en zor dönemini yaşıyor. Bu yüzden öncelikle euro'nun ortak paramız olduğunu idrak etmemiz gerekiyor. Ancak diğer taraftan sorunun kökenine inmemizin şart olduğunun farkına varmalıyız" dedi.

AVRUPA EKONOMİSİ 2010 YILINDA YETERSİZ BÜYÜME İLE YÜZ YÜZE

Avrupa Komisyonu tarafından yayınlanan ekonomik tahmin raporuna göre, kırılgan Avrupa ekonomisi yetersiz büyümenin yaşanacağı bir yıla girdi. Komisyon'un geçtiğimiz sene yapmış olduğu güz tahminlerine uygun olarak, bölgenin yılında yüzde 1.4'lük enflasyon oranı ile gayri safi milli hasılasının 2010 %0.7 ile cüzi artış bekleniyor.